

## Magyar tudomány ünnepe 2004

Folytatás az 1. oldalról

A Science 1999 évi számában azt olvashatjuk, hogy hazánk a Közép-kelet Európai országok között listavezető, de előkelő helyet foglal el a világranglistán is a tudományos teljesítményekben. A világ leg- rangosabb tudományos elismerése a Nobel -díj. Hazánk igazi „vilá- g hatalom” lélekszámát tekintve, az egy főre jutó Nobel -díjasok tekinté- tében. Kikre kell, tehát emlékeznünk a Magyar Tudomány Ünnepe- n? Idézzük föl a magyar származású 14 Nobel -díjas tudóst:

1. Lénárd Fülöp, 1905 Fizikai Nobel -díj
2. Bárány Kóbert, 1914 Orvosi Nobel -díj
3. Zsigmondy Richárd, 1935 Kémiai Nobel -díj
4. Szent -Györgyi Albert, 1937 Élettani -orvosi Nobel -díj
5. Hevesi György, 1943, Kémiai Nobel díj
6. Békési György, 1961 Fiziológia (orvostudomány) Nobel -díj
7. Wigner Jenő, 1963 Fizikai Nobel -díj
8. Gábor Denes, 1971 Fizikai Nobel -díj
9. Elie Wiesel, 1986 Béke Nobel -díj
10. Polányi János, 1986 Kémiai Nobel -díj
11. Oláh György, 1994 Kémiai Nobel -díj
12. Harsányi János, 1994 Közgazdasági Nobel -díj
13. Kertész Imre, 2002 Irodalmi Nobel díj
14. Avram Hersko (Herskó Ferenc), 2004. Kémiai Nobel -díj

Fenti díjazottjaink közül Szent -Györgyi Albert volt az egyetlen ma- gyar tudós, aki 1937 -ben Magyarországról utazott Stockholmba átven- ni a legrangosabb tudományos díjat. A Nobel -éremet ma is szülőváro- sában, Budapesten, a Magyar Nemzeti Múzeumban őrzik. A Nobel -díj- jal kapott 208 gramm súlyú és 66 mm átmérőjű aranyérem tudósunk a svéd fővárosból a szvedgi egyetemen lévő kutatólaboratóriumába vitte, s itt tartotta a második világháború kitöréséig. A háborúval el- vesztette a díjjal kapott pénzét, mert azt oly módon fektette be, hogy egyéni anyagi érdekei is a békéhez kössék. Amikor 1939 őszén a Szov- jetunió megtámadta Finnországot, Magyarországon segélyakció indult, és a világhírű kutató a finn nemzet támogatására aranyéremet adta oda. Felmerült az a veszély, hogy a magyar nemzetnek ez a kivételes büsz- kesége kikerül az országból és beolvasszják. A Magyar Nemzeti Múze- um akkori főigazgatója, gróf Zichy István kezdeményezésére és Onni Talas finn nagykövét segítségével Wilhelm Hilbert helsinki vállalat- igazgató az értekes darabot megfelelő pénzzel megváltotta, és 1940 júniusában a Magyar Nemzeti Múzeumnak ajándékozta. Ezt a „nevezetes sorsú” Nobel -aranyérmet a széles közönségnek elő- szőr 1993 -ban mutatták be. Ekkor ugyanis Szent -Györgyi Albert szüle- tének századik évfordulója alkalmából kiállítás nyílt a Magyar Nem- zeti Múzeumban a Nobel -díjasokról.

Az Eötvös Társulat elnöke Gyulai József (2001) szerint „a tudás a fennmaradás kulcsa. A tudás az alkalmazkodóképesség, a tapasztalat- szerzés révén vált fenntartó erővé. A tudás titok, a nélkülözhetetlen- ség biztosítéka, ugyanakkor verseny a javából”. A Magyar Tudomány Ünnepe alkalmas egyben arra is, hogy felhívja az országot, a társadalom közvéleményét az igazi, valós tudományos értékek megbecsülésére, az okkult, áltudományos nézetek hirdetésének és terjedésének veszé- lyeire. Konrad Lorenz világhírű etológus, a „Civilizált emberiség 8 halálos bűne” között, már negyed évszázaddal ezelőtt, különös súllyal elemzi a „hamis áltudományoknak a tudomány köntösében való megjelenését”. Reális veszély forrásai ebben a tekintetben, a széles köz- véleményhez szőlé, és azt rossz irányban befolyásolni képes kereske- delmi tv csatornák, az irrott és elektronikus sajtó „áltudományos” hí- rei, melyeknek egyetlen célja csupán a szenzációhajhászás, a nézet- ség, valamint korunk silány etikai -erkölcsi normatíváinak történő megfelelés kényszere. A magyar felsőoktatási intézményeknek, egye- temeknek, főiskoláknak fő feladatuk gyűjteni, terjeszteni és gyarapíta- ni az értékelő és értéketermelő tudást. Szentgyörgyi Albert eről a következőket mondta (1940): „jó tanítás csak ott folyhat, ahol él a ku- tatás szelleme, az igazságok lelkes, pártatlan szeretete. Tudományos kutatómunkánkkal hazafias kötelességünket is teljesítjük, mert hiszen éppen a tudomány, a kultúra az az egyetlen terep, amelyen a versenyt a nagy nemzetekkel egy kis nemzet is felveheti, megcsillagotván ne- vét az emberi történelemben.” Napjainkban a tudomány korszakát él- jük, a tudás alapú társadalom építésének korát. Csakis ez lesz verseny- képes a 21. század Európájában. A 21. század világa egy képlettel leír- ható – írja Vizi E. Szilveszter az MTA elnöke, a Magyar Tudomány Ün- nepe 2004 évi fővédnöke: „információ + tudás = hatalom. Ebben a vi- lághban csakis azok a nemzetek lehetnek tartósan versenyképesek, csak- is azok lehetnek az élvonalban, melyek képesek lesznek a nemzet, a társadalom tudásszínvonalát karbantartani, fejleszteni, ezáltal ver- senyképessé tudják tenni a társadalmukat”. Ebben a folyamatban a lényegi probléma a kulturális tudásnak a kódolása és a kultúrát még el nem sajátítottak számára történő továbbadása. Az információs tár- sadalom helyett a „tudás társadalom” kifejezés használata előnyben részesítendő. Ennek oka az, hogy az információs társadalom fogalma nem érzékeli az információ és a tudás közt meglévő tagadhatatlan kü- lönséget. Csakis a kettő együttesen adhat garanciát a fejlődésre, az egyetemes emberi kultúra színvonalának emelésére.

Sokakat érdekel a kérdés: tudománypolitikában is jártas, vezető tu- dósaink legjava világpolgár, vagy elsősorban hazafi? Mit mondott er- ről a kérdésről Glatz Ferenc az Akadémia volt elnöke: „mi, egyetemes törvények szerint gondolkodó kutatók világpolgárok vagyunk, lokáli- san viszont elkötelezett hazafiak. Munkahelyünk, munkaszobánk a nagyvilág, de hazánk Magyarországot”. Sohasem felejtethetjük el tehát gyökereinket, hovatartozásunkat. Új kutatási eredményeinket kama- toztatnunk elsősorban hazánk, Magyarországot felvirágoztatására kell.

Visszatérve a 2004 évi Magyar Tudomány Ünnepe nék alapgondola- tához Széchenyi István életművéhez, megállapíthatjuk, hogy gondol- latai ma is aktuálisak, a ma emberéhez is szólnak. Minden tetteiben abból indult ki, hogy a magyarságot fel kell emelni elmaradottságá- ból. Ami nem valósult meg elgondolásaiból, az napjaink feladata. Pél- daértékű akarateréje, tudni akarása, állandó művelődése, szorgalma, tettvágya. Követendő példa a jelen ifjúságának, akiknek kezében van jövődünk sorsa. A Nagycenki Széchenyi István Emlékmúzeum internetes honlapjának kezdő oldalán a következő „útravaló” Széche- nyi idézet olvasható: „Sokan azt gondolják: Magyarország volt, én azt szeretném hinni: lesz”. Ezek a szavak A Magyar Tudomány Ünnepe- n a jövőre orientált, kreatív együttműködésre, a holnapba lendüléshez elengedhetetlen optimista bízalomra kell, hogy buzdítsanak minden magyart, öreget és fiatalat, tudóst, kutatót, tanárt, diákot egyaránt.

*Szabóné dr. Komlorszky Ildikó*

## Szarvas Város Választási Irodájának tájékoztatója

A Köztársasági Elnök országos ügydöntő népszavazást ren- delt el, 2004. december 5. napjára (vasárnapra) a követke- ző kérdésekben:

- 1.) „Egyetért-e Ön azzal, hogy az egészségügyi közszolgáltató intéz- mények, kórházak maradjanak állami, önkormányzati tulajdonban, ezért az Országgyűlés semmisítse meg az ezzel ellentétes törvényt?”
- 2.) „Akarja-e, hogy az Országgyűlés törvényt alkosson arról, hogy kedvezményes honosítással – kérelmére – magyar állampolgárságot kapjon az a magát magyar nemzetiségűnek valló, nem Magyarorszá- gon lakó, nem magyar állampolgár, aki magyar nemzetiségét a 2001. évi LXII. törvény 19. § szerinti Magyar igazolvánnyal vagy a megalko- tandó törvényben meghatározott egyéb módon igazolja?”

Az országos népszavazáson minden magyar választópolgár gyako- rolhatja választójogát. Azok a választójoggal rendelkező magyar ál- lampolgárok, akik a szavazás napján külföldön tartózkodnak, a Ma- gyar Köztársaság nagykövetségein adhatják le szavazataikat. A nagy- követségein történő szavazáshoz kérni kell a külképviseleti névjegy- zékbe való felvételt.

A névjegyzékbe történő felvételről szóló értesítőt a tájékoztató szór- ólappal együtt 2004. november 6-ig kapják meg a választópolgárok. A névjegyzéket 2004. november 6-tól november 13-ig közzszemlére tesszük, amelyet a választópolgárok a Polgármesteri Hivatal magas- földszint 46-os számú irodájában megtekinthetnek.

A névjegyzékbe való kihagyás, vagy a névjegyzékbe való felvétel miatt 2004. november 6-tól november 13-án 16.00 óráig lehet kifogást benyújtani a jegyzőhöz. Igazolást – amennyiben a választópolgár nem az állandó lakóhelyén kíván szavazni – személyesen, vagy meg- hatalmazott útján 2004. december 3-án 16.00 óráig, ajánlott levélben pedig úgy lehet kérni, hogy a kérelem 2004. november 30-ig megér- kezzen az illetékes választási irodához, mivel igazolást legkésőbb 2004. december 3-án 16.00 óráig lehet kiadni. Az a választópolgár, aki a sza- vazás napján külföldön tartózkodik (pl.dolgozik, tanul) – és élni kí- ván szavazati jogával – a lakcíme szerinti illetékes helyi választási iro- da vezetőjétől kérheti a külképviseleti névjegyzékbe való felvételét – személyesen vagy meghatalmazott útján 2004. november 19-ig.

Figyelem: E határidő elmulasztása esetén a választópolgár szava- zati jogát külképviseleten nem gyakorolhatja.

A módosított névjegyzék 2004. december 3-án 16.00 óráig tekint- hető meg a Polgármesteri Hivatal magasföldszint 46-os számú irodá- jában.

*Helyi Választási Iroda*

## Magyarország egy svájci fiatal szemével

**Corina Beltrame egy hétig vendégeskedett a Vajda Péter Gimnázium kollégiumában**

Október 18-án egy vékony, ma- gas, mosolygós lány jelent meg kollégiumunkban. Hatalmas hát- zsákját cipelve, németül, angolul próbálta megérteni magát. Kide- rült, Svájcából érkezett és kelet- európai körütyi során jutott el Szar- vasra. A vasutállomástól követte a nagy csomagokkal falpakolt lá- nyainkat, bízva abban, hogy talál így szálláshelyet.

Egy hetet töltött nálunk Corina, és sokat beszélgettünk vele, hi- szen ez kiváló nyelvyakorlás is volt számunkra. Elutazása előtt megkértük, írjon pár sort a tapasz- talatairól. Mivel sorai nagyon el- gondolkodtatóak és tanulságos- sak, úgy döntöttünk, teljes terje- delmében közreadjuk.

Az útibeszámolót németről fordította Szuroimi Olga kollégiumi nevelő, közreadja Tóthné Lipták Erzsébet kollégiumvezető.

Alc.: Kelet fel!  
1982-ben születtem Svájcban egy 4000 lakosú faluban Zürich

## Szarvas Város Választási Irodájának tájékoztatója

Az országos népszavazáson a választópolgárok személyazonos- ságát és lakóhelyét igazoló okmányokról

A 2004. december 5-én tartandó országos népszavazáson a sza- vazókörökben működő Szavazatszámoló Bizottságok visszaautasít- ják, - azaz megtagadják a szavazólap átadását – annak a választó- polgárnak, aki személyazonosságát és lakcímét nem tudja megfe- lelően igazolni. Tehát nem szavazhat!

Szavazni csak személyesen és az alábbi ÉRVÉNYES igazolványok bemutatásával lehet:

- 1.) Lakcímet tartalmazó személyazonosító igazolvány, vagy
- 2.) lakcímgazolvány ES - személyazonosító igazolvány, vagy - útlevél, vagy - 2001. január 1-jét követően kiállított vezetői engedély, vagy

- sorkatona esetén katonai igazolvány  
A külképviseleti szavazáson a választópolgár a személyazonos- ságát a következő igazolványok bemutatásával igazolhatja: a ma- gyar hatóság által kiállított útlevéllel, személyazonosító igazol- vánnnyal vagy 2001. január 1-jét követően kiállított vezetői enge- délyvel.

Fentiek alapján felhívjuk a választópolgárokat, hogy szívesked- jenek okmányaikat felülvizsgálni, az esetleges hiányosságokat pó- tolni, a lejárt érvényességű okmányaikat – az Okmányirodában – érvényesíttetni.

*Helyi Választási Iroda*

## Tájékoztatom a lakosságot...

...hogy a választók névjegyzéke a Polgármesteri Hivatal ma- gasföldszint 46-os számú irodájában 2004. november 6-tól no- vember 13-án 16.00 óráig tekinthető meg.

A névjegyzékbe való felvétel, vagy a névjegyzékbe való ki- hagyás miatt ugyanezen időpontig lehet kifogást benyújtani.

*Mihaleczné Kovács Mária  
HVI. vezetője*

## Termőföld – hirdetémények

A 16/2002.(II.18.) Korm. ren- delet értelmében a termőföld vagy a tanya tulajdonosa az ingat- lanra vonatkozó vételi, illetve ha- szonbérleti ajánlatot köteles az elővásárlásra jogosultakkal közöl-

ni. Az ajánlatot az ingatlan fekvé- se szerint illetékes települési ön- kormányzat polgármesteri hiva- talához kell benyújtani, ahol az 15 napra kifüggesztésre kerül. Ezen időszakon belül az elővásárlásra

jogosult az ajánlatot elfogadó, il- letve az elővásárlási jogáról le- mondó jognyilatkozatot tehet. Az elővásárlási jogról való lemondá- sának kell tekinteni, ha a jogsul- t nem nyilatkozik.

	Helyrajzi szám	Az ingatlan tulajdonosa(i)	Kifüggesztés napja	Levétel napja
Termőföld vételi ajánlat	0125/4.	Gazsó János Szarvas, Rózsa u. 12.	2004.10.25.	2004.11.09.
	0128/10.	Melich Györgyné és társai Szarvas, Tanya IV. kk. 86.	2004.10.27.	2004.11.11.
	01075/24	Kálmán Ernőné 1148 Budapest, Kerepesi út 32.	2004.10.27.	2004.11.11.
	0498/13. 0498/14.	Feketéné Komár Edit Szarvas, Zalka u. 25.	2004.11.03.	2004.11.18.
	0498/16.	Komár Pál Szarvas, Szentesi út 36/2.	2004.11.03.	2004.11.18.
	0498/18. 0498/19.	Komár Pál Szarvas, Zalka u. 25.	2004.11.03.	2004.11.18.
	0498/21.	Matusné Buri Gabriella Szarvas, Jókai u. 64.	2004.11.03.	2004.11.18.
Termőföld bérleti ajánlat	0692/3.	Maginyecz János Szarvas, Március 15 u. 16.	2004.11.03.	2004.11.18.

karrier, fizetés, luxus, törekvés egy még jobb autóért, drága nyaralásokért és még több pénzért, amikor az alapszükségletek már rég fedve vannak, nem tudtam tovább halgattni. Úgy látszik, a sok pénz nem teszi elégedetté az embert, hanem inkább félelmet idéz elő, hogy az elveszti – nem véletlenül mondják, hogy Svájcban kötik a legtöbb biztosítást.

Meglehetősen filozófiai beállítottsági vagyok, és úgy érzem, hogy mindenek előtt a sziv gazdagsága, a lelki béke és a bizalom megtapasztalása fontos nekem. Többek között ezek az okai eluta- zásomnak is: tapasztalatgyűjtés, megnézni, milyen valójában a vi- lág, és nem a negatív újságcikkek alapján ítélni, megszüntetni az előítéleteket más országokkal szemben, és meglátni, hogy élnek az emberek ebben az erős bőség- áradatban, és felismerni, milyen értékek rejlenek a szívükben. Ezért döntöttem a keleti irány

Ez azonban rosszabbul hang- zik, mint ahogy valójában van, hiszen a ködfelhő mögött – ahogy ezt megállapítottam – ott van a magyarok mosolygása is, akik nyi- tott szívvel, nyugalomban és hig- gadságban élnek itt, és mindenek előtt rendkívül segítőkészek néha, amikor érteletlenül álltam egy tábla előtt, kérdés nélkül segí- tséget ajánlottak. Vagy egy másik alkalommal négyen is megpróbál- ták lefordítani nekem az étlapot egy étteremben, a minap pedig egy gazda csak úgy felvett a lovaskocsijára, mert látta, hogy ott állok elveszve az esőben. Te- hát egy hatalmas dicséret mind- ezekért, és köszönöm sok magyar segítőkészségét!

Itt Szarvason örömmel néztem meg az Arborétumot, a Nemzeti Parkot és a Körös partját. Nagyon tetszik Magyarország színes, tar- ka, őszi ruhája.

Hogy mi lesz ezután, még nem tudom, talán Törökország felé utazok, talán itt töltöm a telet egy farmon... lesz ami lesz.

*Corina, október 4.  
(1 hét tartózkodás)*